

# 最高法原副院长黄松有昨受审

被控贪贿510万,大学同学、西南政法大学校长为其辩护

昨天,最高人民法院原副院长黄松有腐败案在河北省廊坊市经济开发区人民法院一审开庭审理。检察机关指控黄松有利用职务之便,受贿390万元,贪污120万元。为黄松有辩护的是其同班同学、西南政法大学校长龙宗智。

## »庭审

### 被控受贿、贪污两宗罪

昨天上午,在廊坊开发区法院大审判厅一千米外路口,警方已设立警戒线严禁无关人员进入。而在审判大楼的公示屏上,黄松有的开庭公告信息显示在显示器上滚动显示。内容显示,黄松有的被控的罪名是受贿、贪污两宗罪。

廊坊市人民检察院起诉指控,2005年至2008年间,黄松有利用其担任最高人民法院副院长的职务便利和职权、地位形成的便利条件,在有关案件

的审判、执行等方面为广东法制盛邦律师事务所律师陈卓伦等五人谋取利益,先后收受上述人员钱款共计折合人民币390万余元。此外,黄松有还于1997年利用担任广东省湛江市中级人民法院院长的职务便利,伙同他人骗取本单位公款人民币308万元,其个人分得120万元。应以受贿罪、贪污罪追究黄松有的刑事责任。

法庭昨天没有当庭作出判决。



黄松有 资料图片

## »辩护

### 大学同学出任辩护律师

为黄松有作辩护的是西南政法大学校长龙宗智。据介绍,龙宗智目前为西南政法大学校长,黄松有曾是西南政法大学的博士生导师,两人都毕业于西南政法学院,且两人是同班同学。资料显示,龙宗智曾任军事检察院检察员、副检察长、检

察长,大军区检察院副检察长,大校军衔。

至于黄松有当庭是否认罪,以及律师为黄松有作何种类型辩护,记者昨晚致电龙宗智手机。龙宗智说,相关部门已要求他不能与媒体联系,所以无法透露相关案情。

## »落马

### 落马与烂尾楼拍卖有关

据了解,黄松有“落马”与当年“广州第一烂尾楼”中诚广场拍卖案有关。

2005年,中国最大的烂尾楼——中诚广场烂尾多年后易手,经最高人民法院决定,被北京某公司独家收购,成交价是9.24亿元。某公司转手就把中诚广场卖给了广东省石油企业集团公司(下称省石油集团)。中诚广场现

在也更名为中石化大厦。

据接近中石化的人士称,省石油集团收购中诚广场的价格远远高于9.24亿。真正的收购价格可能高达13亿多元。中间价差高达4亿。

消息人士称,广东高院执行局局长杨贤才从中收取了巨额贿赂,而杨在拍卖案期间收到了黄松有的指示。

## »同窗评价

### 黄松有堕落至此 纵有才华不可惜

一位曾在最高人民法院任职的人士透露,他和黄松有于1995年到1997年在国家法官学院学习期间成为同窗,黄松有那时还是广东高院经济庭庭长,不到两年就调任最高人民法院,升迁速度之快并不多见。

黄松有在清华大学、西南政法大学、中国政法大学、国家法官学院任兼职教授。在《法学研究》《现代法学》等刊物发表论文数十篇,并多次获奖。

不过,黄的学术到底是否名副

其实,业界也有不同声音。一位基层法院法官说,《物权法》尚未通过之时,黄松有主编过一本物权法专著。物权法甫一出台,此书就发到了各大法院,全国发行几十万册,甚至一度成为法官断案的依据。但这位法官随后发现,该书出现多处错误,借鉴意义不大。

采访中,其同窗们说,“黄对未成年少女有特殊兴趣”。黄松有被抓之后,同窗聚会时多次谈论到黄案。“黄松有再有才华,堕落至此,没什么可惜的。”

## »简历

黄松有 1957年生,广东汕头人,法学博士。大学毕业后在广东省高级人民法院任书记员、助理审判员、审判员、经济庭庭长、刑一庭庭长、审判委员会委员。

1997年3月起任广东省湛江市中级人民法院院长、党组书记、市政法委副书记。

1999年6月起任最高人民法院审判委员会委员、民庭庭长。

2002年12月起任最高人民法院副院长、二级大法官。

兼任全国青联常委、中央国家机关青联副主席,中国法学会诉讼法学研究会常务理事。综合《北京青年报》报道

## »相关新闻

### 文强检讨书曝光 悔不听薄熙来话

“我到现在才深刻明白,薄熙来书记说‘当干部,一要干活,二要干净’一席话的含义,但是现在一切都晚了……”这是文强案发后,在“双规”期间写的检讨书里的内容。前天,这段节选被搬到了重庆市司法行政工作会上,作为警示录送给全体司法行政干部。

昨日,重庆市政府新闻发言人文天平透露了文强的最新消息,称还没有起诉到法院。

另据报道,重庆岳宁等31人涉黑案14日进入第3天。检察机关在庭审中举证指控,岳宁所承包的白宫夜总会卖淫女曾向重庆市司法局局长文强提供性服务。

检方举证多组证据证明该团伙组织实施卖淫活动。其中一卖淫女证言称,王萍、易海燕组织多名白宫夜总会包房女服务员多次向岳宁的“重要客户”进行卖淫活动,自己曾向文强提供过性服务。

检方指控,2001年至2009年间,岳宁以其承包的重庆渝中区万豪酒店内的白宫夜总会、大世界酒店内的白金会所为依托,大肆组织卖淫。其中,2008年12月和2009年1月、5月和6月,白宫夜总会就组织卖淫女从事卖淫活动2000余次,涉及金额200余万元人民币。

据多份证言证据显示,在白宫夜总会培训期间,王萍等人除对常规工作流程进行培训外,还要求女服务员要有“奉献精神”,被公司重要客户或岳宁看上的要为其提供性服务。岳宁也在庭审中承认与多名女服务员发生过性行为,但称其行为是自己向女服务员要求,与王萍、易海燕无关。

此外,辩护律师也在庭审中提出卖淫女证言是在人身自由被限制的情况下作出,证言不具有合法性。对此,公诉人称,出具证言的卖淫女是因违反治安管理处罚条例受到公安机关拘留,其证言由两名警员在拘留室中共同询问进行,其程序合法。综合

# 苏宁环球商贸城 首届年货节

特邀 市农贸中心和海一集团倾情加盟推出干货、果品、腌腊制品和蓝色经典酒、茅台系列特卖区

吃、穿、用、礼品等20多个大类 全场特惠大酬宾,送大礼!!! 等你来拿!!!

洗衣机、羊毛被、绒毯.....

真情大回报 购物抽奖

客服热线 025-57910888

河西店 地址: 南京市鼓楼区清江路99号  
公交307W/19W/60W/303W/72W  
170W/152W/113W/63W可达

苏宁环球商贸城

www.suningsmc.cn

天润城店 地址: 南京市浦口区百润路1号  
公交636、637、151、136区间可达

详见店堂公告